

住宅建筑工程概预算的成本管理及编制探析

韦 娜

(长江师范学院土木建筑工程学院, 重庆 408100)

摘要: 当前, 市场经济下的各行各业竞争激烈, 建筑行业也赫然在列。建筑行业发展迅猛的同时, 也要实现转型与升级, 而加强业务管理能力、监督管理体系等, 通过成本管理实现项目利益最大化, 值得我们深入探索与实践。为此, 研究概述了住宅建筑工程概预算的重要作用, 包括控制项目成本、优化资源配置、项目决策支持等。进一步提出了当前住宅建筑工程概预算的编制现状与问题, 并明确几点可行且有效的管理措施, 希望能够为相关从业者提供更多借鉴与参考。

关键词: 住宅建筑工程; 概预算; 成本管理

当今社会, 经济不断发展、城市化进程加快, 住宅建筑工程作为城市基础建设的重要部分, 自然也在扩大规模与创新发展。但随之而来的是越来越复杂、激烈的市场情况, 是不断上升的项目成本, 给从业者、管理者带来多重挑战。在此背景下, 住宅建筑工程概预算的成本管理及编制工作就十分重要, 关系到整个工程项目是否能够顺利完成, 还有今后的长期效益、市场竞争力等。因此, 在住宅建筑工程前期, 必须根据工程特点、设计要求及标准规范, 对相应花费进行预测与计划, 并不断提高工作精度、细致度, 为后续项目工程管理奠定坚实的基础。

一、住宅建筑工程概预算的作用分析

(一) 控制项目成本

住宅建筑工程中, 对于概预算进行精准控制, 进而控制整个项目的成本花销。其相当于整个项目的“财务蓝图”, 基于项目工程中的所有预期费用和开支进行明示, 让所有参与人员对项目规模、情况等有一个大致了解。具体来说, 精确的预算编制使得项目负责人对资金流动状况建立清晰认识, 确保每一笔支出都用到“钢刃上”, 避免形成不必要的浪费。比如, 合力预估部分材料成本, 可以帮助负责人筛选更具性价比的材料, 而不是一味追求材料的某一项特质而超出花费, 从而实现成本的最优化。那么, 整个项目过程中对成本的精准控制, 也能够避免资金链空缺、断裂等, 甚至概预算中的风险准备金, 也要细致而精确, 以应对可能出现的意外开销, 奠定项目工程的财务基础。

(二) 优化资源配置

住宅建筑工程中, 各类材料、机械等的使用都有明确的对应点。如何合理调配以上资源, 并且发挥最大的效能, 是项目管理的关键。企业对工程进行成本概预算之后, 可以进一步评估方案可行性、调整资源分配与应用, 甚至指导工作团队和负责人根据实际情况对资源进行动态管理, 确保整个工程顺利完成。具体来说, 分析预算方案, 确定那些工序需要投入更多的劳力、物力等, 而哪些环节可以稍加节省, 实现资源节约和高效利用。从实践角度来看, 概预算最大的优势就是具备预见性, 为之后的施工、调整等提供了数据参考, 使得今后工作开展游刃有余。因此, 住宅建筑工程承包企业应当注重概预算编制工作, 提高相应效率与质量, 而发成成本管理优势, 保证项目资金运转正常, 所有工作顺利开展落实。

(三) 项目决策支持

实践证明, 住宅建筑工程概预算是控制成本和优化资源的重要工具, 更是项目决策的重要支持。住宅建筑工程实施前期, 概预算相当于一份详细的经济评估报告, 帮助各项工作负责人判断项目的可行性、盈利前景等。而至项目过程中, 概预算又能够作为衡量进度的标尺, 让管理者及时发现问题并调整。比如说, 项目过程中可能部分超出了预算, 就可以结合概预算进行分析, 找到原因并优化调整。以此避免计划不周、施工浪费等, 更实现住

宅建筑工程的可持续发展。后期, 概预算还会影响到设计方案的选择、计划等, 将为我们提供不同设计方案的经济效益评估, 而让相应工程效率与质量把握更好, 让企业在竞争激烈的市场环境下脱颖而出。

二、住宅建筑工程概预算编制现状探讨

(一) 概预算方法落后

在建筑行业发展快速、迅猛的今天, 概预算编制方法稍显落后和缺乏创意。许多企业仍然采用传统的单价法、定额法等, 在数据处理上依赖人工计算, 不仅效率低、人力成本高, 还不够灵活准确, 需要我们优化改进与创新改革。同时, 相应工程管理中缺乏信息化建设, 无法对数据进行实时分析与共享, 导致预算可能出现信息滞后, 而影响决策。笔者认为, 基于大数据、人工智能等进行信息化建设, 就是住宅建筑工程概预算编制的创新方法, 值得我们深入探索与实践。住宅建筑工程概预算编制亟需与时俱进, 引入先进的预算软件和工具, 提高预算编制的科学性和适应性。

(二) 缺乏专业性人才

概预算编制的准确性、实效性在一定程度上受到编制人员的影响。然而, 当前许多企业不注重该方面工作, 没有配备专业的预算人员, 尤其是具备专业知识与实践经验的专业人员。那么, 一些人员可能对工程量清单了解不多、对市场价格了解不全面, 而导致预算结果与实际相差甚远。并且, 建筑材料、技术与规范等同样与时俱进, 如果我们没有加强学习, 势必会导致概预算编制与市场前沿脱节, 而难以达到应有的效果。也就是说, 企业应当注重人才培养、后职培训等方面工作, 通过内部培训或外部引进方式, 让预算团队更加专业, 也让概预算真正发挥应有作用, 提高预算编制的精确度, 也为项目实施与管理奠定坚实基础。

三、住宅建筑工程概预算成本管理措施

(一) 加强预算编制

根据设计图纸、各项资料, 进行初步计算, 进一步根据施工企业实际情况进行“定额”, 而完成概预算并细化概预算。也就是说, 编制人员应该充分研读资料, 核查图表、预算的每一个细节之处, 包括供应价、成品率、运输方式及运输距离、运费标准等等, 如有不明确部分也要及时沟通协商, 避免后续可能产生的任何问题而影响工程进度。那么, 概预算结果也会更加准确、更加有效, 对于后续工作开展也有积极作用。甚至, 编制人员还必须了解施工设计, 掌握施工工期、施工方案等, 与后续工作形成对接, 避免后续概预算使用过程中的不适应。再就进入到施工阶段, 基于企业自己的定额进行对比, 根据以往施工经验和成本, 把对人力成本、材料成本、施工器械等均算在内, 根据市场材料价格编制测定综合定额, 以便在编制工程预算报价时使用。尤其在国内外企业差距较大的情况下, 准确的概预算、企业定额等, 将起到关键作用, 让双方工作效率更高, 形成适应性的合作关系, 确保后

续住宅建筑工程顺利进行。为确保预算编制的精准性,有条件的情况下还可以建立一套完整的成本监控和反馈机制。具体围绕定期会议、分析报告等落实工作,及时发现预算中的问题,并且合理控制成本在正常范围之内。综上,加强住宅建筑工程概预算编制是一个系统工程,要求我们在工程量计算、材料成本控制、人工费用管理、机械使用效率提升以及成本监控等多个环节下功夫,确保项目成本管理的科学性、合理性和有效性,也为后续工程顺利开展奠定坚实的基础。

(二) 加大监管力度

住宅建筑工程中的概预算与成本管理,本质上就是要控制好成本,而扩展到各环节的监督、细化之中去。为此,企业应当建立一整套科学、合理的规章制度,明确各部门、各岗位职责,确保相应环节有人负责到位。即使有信息反馈过来,也能够第一时间反应并修改完善,也起到一定的监督管理作用。在此基础上,我们还必须加强对项目管理人员的监督,以其定期培训、后职培训,提高成本管控意识,而在日常工作中落实。那么,各项工作将按照规章制度执行,也防止违规操作、贪污腐败等,确保了住宅建筑工程的整体效益。再次,强化对供应商和分包商的管理,基于整个工程预算的最大部分——材料、工费进行严格控制。就是要加强对供应商和分包商的选择,基于竞争性谈判、合同管理等手段,确保材料价格和分包工程费用的合理性,也确保他们按照合同约定的质量、时间和价格完成工作。笔者认为,监督管理环节中也有必要体现成本控制,不断地对成本进行监控和分析,及时发现成本偏差,采取相应的措施进行调整。最后,再进行内外配合监督,基于内部审计工作对项目成本管理进行严格审查,及时发现项目资金方面问题而及时改进;基于外部监督协同政府、行业协会一类第三方机构,对项目的成本管理进行合理评价,而提高相应管理环节的透明度和公信力。可见,加大监管力度是住宅建筑工程概预算成本管理的重要措施,企业有必要建立健全的监管体系,进一步加强对项目管理人员的培训和监督,有效地控制项目成本,也确保项目的顺利进行。

(三) 重视核算工作

基于住宅建筑工程概预算与成本管理,有必要重视核算工作细化成本预测、成本计划与成本控制各环节,确保项目工程的经济效益。首先来看,成本预测是核算工作的起点。专门团队和负责人应当基于历史数据,结合市场行情和工程特点,运用科学的方法、工具进行成本预测,为后续的成本计划提供依据。也就是前文提到的了解图纸、资料、工程量、价格因素等,而预见部分风险和不确定因素,确保预测环节的准确性。其次,成本计划是核算工作的桥梁。基于成本预测,制定详细的成本计划,完成直接成本和间接成本预算,明确各项费用的支出标准和限额。尤其要突出成本计划的可操作性,使之能够指导实际施工过程中的成本控制,还具有一定的灵活性用来解决工程实施过程中可能出现的变化与问题。再次,成本控制是核算工作的核心。在施工过程中,实时监控成本的实际发生情况,与成本计划进行对比分析,及时发现偏差并采取措施进行调整。这也要求企业工作部门建立一整套成本控制系统,完善信息收集、记录、处理与报告等工作,确保信息准确且可用。那么,也能够减少不必要的开支,实现资源的合理分配。最后,成本分析是核算工作的反馈环节。工程完工后,要对实际发生的成本进行总结分析,找出成本超支或节约的原因,总结经验教训,为未来的工程提供参考。具体要考虑工程的质量、进度、安全等多方面因素,形成综合的成本效益评价,总结报告并积累经验。综上,住宅建筑工程概预算成本管理中的核算工作至关重要,涉及一系列成本预测、成本计划、成本控制和成本分

析等环节。这也要求企业、部门和工作人员落实精细化管理,在一定程度上控制和降低成本,提高项目的经济收益。

(四) 注重人才任用

除了以上与工作内容密切相关的因素外,我们还要重视人才选拔、人才任用,确保高水平、高素质的专业人员更高效完成工作,也避免各环节出现不必要的麻烦。具体来说,造价预算管理人员要掌握工程预算的专业知识、相关的法律法规政策。还要对设计、材料设备采购、现场工艺、工程整体结构、投资分析控制等十分熟悉。更要评估项目可行性研究、初步设计、全面设计、工程施工、设备安装等工作。可见,这实际上是一个复合技能与素质要求较高的岗位,需要专业人员不断积累经验、提升自我,而扎实专业基础。此外,良好的职业素养必不可少,包括职业态度、职业道德等,均是企业在人才任用中必须考虑的关键因素。

(五) 注重信息建设

关于概预算编制与成本管理,另一大改进策略就是注重信息化建设,提高工作过程的信息化、高效性,实现建筑行业现代化、数字化发展。具体来说,由于工程的概预算编制一般时间较少,任务又很急、很细致,难免会出现人为层面的疏漏。但有了信息设备、大数据与人工智能等的支持,势必会核对与计算准确,为相关队伍与负责人减少许多工作负担。就必须预算编制人员要在大量的定额条目以及各种项目计算表之间反复抄录和校对,此类重复性、简单化的工作实在难以与计算机相比,那么信息化的优势就显露出来。也就是说,当前的计算机软件、新技术与工具等都在预算编制过程中起到重要作用,大大减轻了工程概预算编制团队和人员的工作强度,还提高了相应效率与质量,值得我们充分应用与探索构建。

四、结束语

总的来说,住宅建筑工程概预算确保项目经济效益的关键,对相应作用进行分析、剖析现状问题,可以得出结论:只有不断优化预算编制方法、加强监管与核算,并配合专业人员,才能够有效确保住宅建筑工程按期落实,而产生更长远的经济效益。概预算编制与成本管理,是促进相应资源优化配置、节省成本并实现效益最大化的最重要支持,未来应当着重技术创新、人才创新,利用新理念、新技术提高工作精度与效率,以适应不断变化的建筑市场需求。

参考文献:

- [1] 吴俊明. 新型绿色住宅建筑工程造价预算与成本控制策略分析 [J]. 居舍, 2023 (18): 158-160.
- [2] 徐敬军. 住宅建筑工程质量监督及安全管理的现存问题与应对措施研究 [J]. 城市建设理论研究 (电子版), 2023 (01): 32-34.
- [3] 徐刚. 住宅建筑工程深基坑支护施工研究——以 A 住宅工程项目为例 [J]. 房地产世界, 2022 (22): 120-123.
- [4] 周宏鹏. 工程建设中混凝土施工技术的应用研究——以某市混凝土装配式住宅建筑工程为例 [J]. 房地产世界, 2022 (15): 113-115.
- [5] 黄新华, 赵俊. 我国住宅建筑工程质量潜在缺陷保险发展现状及对策建议 [J]. 住宅产业, 2022 (06): 10-13.
- [6] 张家铭. 住宅建筑工程施工技术研究——以混凝土装配式住宅为例 [J]. 住宅与房地产, 2022 (13): 203-205.
- [7] 魏志福. 住宅建筑工程项目施工过程中的成本管理探讨 [J]. 门窗, 2019 (20): 37+40.